



Republika e Kosovës
Republika Kosova – Republic of Kosovo

Komuna e Mitrovicës
Opština Mitrovica – Municipality of Mitrovica



ZYRA KOMUNALE PËR KOMUNITETE DHE KTHIM

Komuna: MITROVICË

Periudha e raportimit: ndërtimi Korrik - shtator 2024

Në këtë periudhë raportuese, mund të themi se për shkak të pushimeve vjetore, vëllimi i punës është ulur për sa i përket seminareve të organizuara nga organizatat qeveritare dhe joqeveritare, ministritë, institucionet etj, poashtu takimeve, tryezave të rrumbullakëta etj.. Përveç kësaj, punonjësit e ZKKK i kryenin detyrat rutinë të përditshme dhe punë me palët.

Në pjesën jugore të Mitrovicës, të gjitha komunitetet joshumicë kanë qasje në të gjitha institucionet publike, varësisht nga nevojat dhe problemet me të cilat ballafaqohen ZKKK bashkëpunon me të gjithë përfaqësuesit e komuniteteve që jetojnë në Komunë dhe në këtë mënyrë njihet me problemet me të cilat përballen komunitetet dhe përpiqet t'i ndihmojë ata. Gjithashtu, zyrtarët e Zyrës, nëse është e nevojshme, vizitojnë familjet më të rrezikuara dhe vendbanimet ku jetojnë, për të pasur një pasqyrë sa më të qartë të problemeve dhe nevojave të tyre. Në rastet kur ZKKK nuk mund të ndihmojë, ne i drejtohem Shërbimeve të ndryshme komunale për ndihmë (në varësi të problemit), ose i referojmë njerëzit në OJQ të ndryshme ose organizata ndërkombëtare që mund të ofrojnë ndihmën e duhur. Gjithashtu, ne koordinohemi me institucionet shtetërore, ministritë, Policinë e Kosovës etj. në mënyrë që të arrihet zgjidhja më e mirë dhe të zgjidhen problemet e komuniteteve në mënyrën më të mirë të mundshme.

Kthimi

Për shkak të situatës në lidhje me koordinatorin për riintegrim, Komisioni Komunal për Riintegrim nuk ka punuar për një periudhë të caktuar kohore. Pothuajse është caktuar një koordinator për riintegrimin dhe rastet që kanë të bëjnë me riintegrimin kanë filluar të procedohen.

Në këtë periudhë raportuese në zyrën tonë janë dorëzuar gjithsej 7 kërkesa, nga individë, kryefamiljarë, persona të riatdhesuar me 11 anëtarë të familjes, nga të gjitha komunitetet, me ç'rast palët njoftohen për të drejtat e personave të riatdhesuar në pajtim me Rregullorja e KRK-së 22/2020 për riintegrimin e personave të riatdhesuar. Atyre iu është ofruar asistencë edhe në plotësimin e dokumentacionit, ku kërkesat me dokumentacionin e kompletuar i janë përcjellë komisionit komunal për riintegrim për shqyrtim.

7 kërkesë

- 1 kërkesë e refuzuar
- 1 kërkesë është në shqyrtim
- 5 kërkesa u miratua.

Projektet - në terren për komunitetet dhe përdoruesit e tyre dhe bashkëpunimi me palët e interesuara - aktivitete për ndërgjegjësimin e publikut

Gjatë muajit gusht kemi pasur një takim të përbashkët me zyrtarë të Komunës së Prizrenit dhe Komunës së Mamushës. Qëllimi i takimit ishte bashkimi i zyrtarëve në nivel lokal me qëllim të shkëmbimit të përvojave në punë, si dhe mbledhjes së informacionit dhe diskutimit në realizimin e aktiviteteve me qëllim të përmirësimit të jetës së komuniteteve në aspektin social dhe ekonomik. Në takim u diskutua për mundësitë për realizimin e projekteve të ndryshme, planet lokale të veprimit, roli i komisioneve komunale të veprimit dhe koordinimi dhe bashkëpunimi brenda komunave, ku u dha mundësia për të shkëmbyer përvojat tona dhe për të krijuar një atmosferë bashkëpunimi ndërmjet komunave.

ZKKK dhe IOM kanë shumë vite që bashkëpunojnë për të ndihmuar komunitetet që jetojnë në Kosovë në mënyrën më të mirë të mundshme. Në bazë të konkursit për stabilitet financiar të shpallur nga IOM, ZKKK, pas aplikimeve të dorëzuara doli në terren së bashku me zyrtarët e IOM-it. Janë vizituar dhe kontrolluar nëntë aplikantë dhe më pas ka filluar procedura nga IOM për dhënien e ndihmës financiare për hapjen e një biznesi. Projekti i IOM-it është nisur vetëm për pjesëtarët e komuniteteve joshumicë.

Organizata për Siguri dhe Bashkëpunim në Evropë (OSBE) organizoi një takim rajonal me rastin e jubileut të tyre, 25 vjet nga fillimi i punës së kësaj organizate. Vetë takimi u bazua në punën dhe aktivitetet dyvjeçare të OSBE-së dhe komunave nga rajoni. Përveç zyrës sonë, në takim morën pjesë edhe Drejtori i Financave, Drejtorja e Shëndetësisë dhe një punonjëse e Zyrës për Barazi Gjinore.

Planifikimi dhe buxheti i zyrës

Para planifikimit të buxhetit për vitin 2024, nga drejtorja e financave na janë dhënë udhëzime sipas të cilave do të planifikojmë buxhetin, i cili është planifikuar dhe miratuar. Sipas buxhetit për vitin 2024, për ZK KK-në janë ndarë 15 mijë euro nga mjetet për mallra dhe shërbime dhe 15 mijë euro për subvencione.

Në këtë tremujor nuk ka pasur shpërndarje të paketave për familjet në nevojë për shkak se nuk ka pasur kërkesa për to. Në tremujorin e ardhshëm planifikojmë të shpërndajmë edhe rreth njëqind pako të tjera nga subvencionet e mbetura, sepse fondet në dispozicion na e mundësojnë këtë, edhe pse nevojat e njerëzve janë shumë më të mëdha.

Çështje ose aktivitete të tjera

Një nga problemet më të mëdha me të cilat ballafaqohet ZKKK është mungesa e ambienteve për funksionimin normal të punonjësve të saj sepse edhe ato në të cilat ne punojmë janë gjithashtu të pamjaftueshme, duke pasur parasysh numrin e punëtorëve të punësuar, janë të përmasave joadekuate (nuk ka hapësirë për raftet që nevojiten për të ruajtur dokumentet). Po ashtu, Zyra për Komunitete dhe Zyra për Kthim janë në korridore të ndryshme edhe pse duhej të ishin pranë njëri-tjetrit, pasi është i njëjti shërbim. Ka katër persona që punojnë në zyrën për komunitete, duke përfshirë shefin e zyrës, dhe një zyrtar i kthimit punon në zyrën e kthimit dhe ka edhe dy përkthyes të tjerë që i përkasin Drejtorisë së Administratës dhe herë pas here një zyrtar i MPB-së punon atje (edhe ajo zyrë nuk është emadhe). Përveç kësaj, ZKKK shpesh herë ka takime me OJQ-të, Policinë e Kosovës, FSK-në etj., pastaj

punojmë edhe me palë etj. dhe nevojitet një numër më i madh zyresh ose hapësirë më e madhe.

Problem me të cilin ballafaqohet ZKKK-ja - është edhe buxheti i pamjaftueshëm i parashikuar për ZKKK-në, sepse nevojat e popullatës për lloje të ndryshme ndihme janë shumë më të mëdha, aq më tepër që bashkëpunimi i ZKKK-së me drejtoritë e tjera që duhet të ndihmojnë në raste të tilla është shumë i dobët. Çdo qytetar i komunitetit joshumicë që i drejtohet njërës prej drejtorive për ndihmë, zakonisht për të zgjidhur problemin e tij, drejtohet për në ZKKK, gjë që është e pamundur për ne, sepse secila Drejtori Komunale ka një fushë specifike të punës me të cilën merret.

Një problem tjetër me të cilin ballafaqohemi është se Zyra nuk ka një punëtor të punësuar nga komuniteti rom apo ashkali dhe së fundmi ka munguar edhe Koordinatorin për Kthim dhe Riintegrim, puna e të cilit kryhet përkohësisht nga një zyrtar i kthimit dhe riintegrimin.

Pavarësisht këtyre kushteve të punës, ZKKK përpiqet të përmbushë detyrat e saj të punës dhe të ndihmojë komunitetet e rrezikuara në mënyrën më të mirë, pavarësisht vështirësive me të cilat përballet.

**Shefja e Zyrës
Snezana Nestorovic**